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Zadanie K1.1. (10 pkt.) Czastka o masie m i tadunku ¢ porusza si¢ w stalych i jednorodnych polach:
elektrycznym E = —Feé, i magnetycznym B = Be,. W chwili poczatkowej czastka znajduje si¢
w poczatku ukladu wspdirzednych, a jej predko$é wynosi wtedy vy = vpés.

a) Znalez¢ zalezno$é polozenia tej czastki od czasu, wiedzac, ze na czastke dziala sila Lorentza
F=q(E+9xB).
b) Naszkicowaé tor ruchu tej czastki na odpowiednim wykresie.
Zadanie K1.2. (10 pkt.) Na powierzchni obracajacej sie Ziemi na szerokosci geograficznej péinocnej «
z wiezy o wysokosci h wystrzelono poziomo pocisk z predkoscia vy skierowana na péinoc.
a) Wyznaczy¢ ruch pocisku.

b) Znalez¢ punkt spadku pocisku na powierzchnie Ziemi.
Obliczenia wykonaé z doktadnoscia do wyrazéw liniowych w predkosci katowej Ziemi.

Zadanie K1.3. (10 pkt.) Na czubku ustawionej pionowo miotly o dlugosci ¢ siedzi wezepiony w nia
pazurami kotek. W pewnej chwili, w wyniku malenkiego zaburzenia poczatkowego miotta zaczyna sie
przewracac. Miotta jest bardzo lekka i jej mase mozna zaniedba¢ w poréwnaniu z masa kotka m; kotek
jest za$ niewielki i mozna go traktowaé jako punkt materialny. Calo$é znajduje sie w jednorodnym
ziemskim polu grawitacyjnym o natezeniu g. Dolny koniec miotly przez caly czas styka sie z tym
samym punktem podtoza.

a) Zapisa¢ rowania Lagrange’a I rodzaju dla rozwazanego dwuwymiarowego uktadu.

b) Na podstawie tych réwnan wyznaczy¢ zaleznosé sily reakcji wiezéw dzialajacej na kotka od wy-
sokosci kotka nad ziemia oraz stalych podanych w tresci zadania. Dla jakiej wysokosci ta sita
staje sie rowna zeru?
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